

华语电影在全球化时代成长

看柏林电影节的中国影片

李 寒

当地时间2月9日,第62届柏林电影节如期开幕。为期10天的展出中,柏林电影节向观众展映近400部来自世界各地的电影作品。作为电影界最著名的三大艺术节之一,今年的柏林电影节吸引了不少华语电影的加盟。全景单元参赛片、展映片、主竞赛单元参赛片、非参赛片都有华语片的身影,这让本届柏林电影节成为了近年来颇受华语媒体关注的一届。

柏林电影节主席斯科里克对今年中国电影大批涌向柏林表示欢迎。他说:“中国电影和柏林电影节已是老交情了,有着长久的合作传统。中国导演张艺谋和王全安都曾在这届电影节亮相,今年他们又各自带着新作前来。”

奖项封赏 VS 市场交易

在入围的这些中国影片中,最受关注的莫过于《白鹿原》。它是今年唯一一部入围竞赛单元的华语电影。而“王全安导演”“陈忠实作品改编”“2月15日全球首映”这些标签,使得《白鹿原》备受瞩目。连日来一直悬而未决的“是否过审”的话题,也让《白鹿原》处在舆论的风口浪尖。“不管最终结果如何,《白鹿原》都是一部值得品味的片子。”有业内人士如此评价。

国际电影节通常采用一种文化交流兼具市场交易的“双轮驱动”模式,将经贸活动与文化交流有机结合在一起。随着参与电影节的队伍愈深,中国电影人对于市场交易的看重往往居于主导地位,而对奖项封赏已经渐趋淡化。一代代电影人前赴后继地奔向电影节的市场,为吸引海外片商,卖出个好价钱增添砝码。

本届电影节上,中国电影人

来到柏林做公关宣传的态度,丝毫不逊于其他重要电影节。《金陵十三钗》与《龙门飞甲》入围竞赛单元,但不参与金熊奖的角逐,只作展映;华语爱情片《Love,侯孝贤》等20位台湾导演合导的《10+10》以及杨凡导演的《妖皇后终极版》入围全景单元;“80后”中国青年导演邓科携处女作电影《坏孩子的秋天》亮相柏林,入围“新一代”单元,也成为了本届柏林电影节上备受瞩目的青年导演潜力股。“柏林电影节是世界三大电影节之一,也是欧洲主要的电影市场,对于观众来说电影节可能意味着荣誉和明星,但是对我们从业人员来说,电影节更重要的功能其实是推广和销售。柏林电影节下设的欧洲电影交易市场是一个重要的环节,全世界的电影发行商都会在这里挑选和销售影片。”邓科表示。

另一方面,华语电影活动也借助柏林电影节进行推介宣传。当地时间2月11日,上海国际电影节在柏林举行推介会,编剧严歌苓,演员霍思燕、张梓琳等华语电影人代表,以及来自各大洲的导演、制片人、柏林电影节、美国电影市场及欧美各大电影公司高层等300多名电影界人士出席。这是上海国际电影节连续第5年在柏林举行推介会。推介会上,中国电影市场的高速发展引起各国代表的强烈兴趣。

从柏林走向世界的华语片

按照斯科里克的说法,本届柏林电影节的主题可总结为“社会变迁”。因为世界在变,不论是欧洲、亚洲还是非洲,处处都有新的变化,体现这种变化的电影也随之诞生。而中国电影人在柏林

电影节20多年的风雨历程,也从一个侧面反映了华语电影在全球化时代的成长。

1982年,中国动画片《三个和尚》在柏林影展首映,获得了短片竞赛单元的最佳编剧奖。但真正在柏林上空掀起中国旋风的电影,还是张艺谋在1988年荣获最佳影片金熊奖的《红高粱》。它使得初出茅庐的中国第五代导演成为国际电影舞台上的宠儿,此后,从1988年到2007年华语片几乎每年都有作品勇闯柏林。1989年吴子牛《晚钟》摘得银熊奖,1990年谢飞的《本命年》再夺银熊,第二年徐立功又凭借《河流》夺得银熊奖。张艺谋于2000年再度发威,以《我的父亲母亲》夺得第50届银熊奖。2001年,王小帅执导的影片《十七岁的单车》获得第51届评审团大奖银熊奖。最近一次问鼎柏林电影节的中国影片是王全安执导的《图雅的婚事》,2007年荣获金熊奖。

从上世纪90年代初第五代导演全面崛起,到巩俐、姜文、章子怡等优秀演员在世界范围内得到认可,中国电影人通过柏林这扇窗户迅速走向世界。柏林电影节的舞台也令世界重新发现了中国电影,并借之输出了富于东方特色的民族影像。

搭建东西方文化桥梁

与其他国际知名电影节相比,柏林电影节的关键词是政治。追根溯源,还得从柏林电影节节的由来谈起。柏林电影节项目总监托马斯·海勒说:“柏林电影节在二战之后才诞生,战争让一切处于废墟状态,当时的德国人已经习惯规矩,在纳粹统治时期没有任何想法,也没有言论

自由;二战之后的柏林被同盟国解放了,其中美国是四个占领国之一,他们最早考虑到,影像这种艺术形式可以对人民的思想改造起到一个很有利的作用,所以他们最初只是在柏林拍摄和放映一些小型电影,并教育民众这才是民主和自由。经过四五年的时间,一直到1951年才最终成熟。”

柏林电影节浓厚的政治色彩从一开始就和戛纳电影节、威尼斯电影节等竞争对手更注重商业性泾渭分明。多年来,政治变革尤其是德国统一后发生的种种变化一直在柏林电影节的理念和参选影片中得以体现。1989年,随着柏林墙成为历史记忆,柏林电影节也掀开了崭新的一页:影展主会场搬到富于象征色彩的波兹坦广场,标志着这一两德分裂时期诞生的电影盛会,终于成长为世界电影交锋的舞台。

2012年是中德两国共同发起的“中德文化年”,借由这一文化交流契机,中国电影得以受到更多关注。本届柏林电影节举行期间,举行了一场名为“金砖国家是否代表国际电影市场的未来”的论坛。会上,专家们依然记得中国电影在国际电影节上屡屡获奖的辉煌。美国电影公司尼古拉斯·沙尔捷说:“10年前,中国第五代导演张艺谋、陈凯歌等人在国际电影节上屡屡获奖,可是现在在欧洲的电影节上,伊朗导演拿奖的比较多。”斯科里克称:“中国电影若想成功,需要保持自己的特色,讲述中国自己的故事,而不是模仿美国好莱坞等外国模式。”

电影是一个国家政治、经济、文化、开放程度等软实力的综合体现。中国电影需要在文化交流与市场探索中明确定位,及时寻找反馈。

小链接

柏林熊

柏林电影节的最高奖为金熊奖。说起柏林熊,它来源于德国女雕塑家雷尼·辛特尼斯(1888-1956)的动物塑像。自1951年为获奖者颁发的金、银熊像,正是在她的原创基础上制作而成的,并一直沿用到1959年。从1961年开始,原先抬起致意的右臂变为左臂,和其他各处那些欢迎来到柏林的大熊塑像一致。电影节的大熊原铸制模型由在弗雷德诺的诺阿克铸制厂所拥有。铸制厂曾与辛特尼斯有过密切的合作,至今仍在为电影节提供熊像。



艺术·影评



电视剧《家有公婆》剧照

《家有公婆》

给残酷生活写一首温暖的诗

成长

2月11日,在女儿小草天真无邪的笑声中,韩姗与高一飞各自寻找到自己的爱情归宿,38集都市情感剧《家有公婆》在央视电视剧频道落下帷幕。

该剧作为央视电视剧频道龙年伊始推出的一部力作,凭着跌宕起伏的情节和主人公一波三折的命运,在播出期间牵动着众多观众的情绪,引起了一番对于家庭、对于婚姻、对于责任的社会讨论。据统计,《家有公婆》以平均收视率2.0的好成绩刷新了央视今年电视剧收视纪录,特别是在播出第二天,受元宵晚会影响,各频道收视普遍降50%,但《家有公婆》平均收视却逆势上升。尤其在该剧接近尾声之时,许多追剧的观众还在纷纷猜测着主人公韩姗最终能否收获幸福的结局。守望幸福、祈盼善果成为这部剧投射在人们心中一束温暖的光。

《家有公婆》由王硕执导,墨娃、李建宏编剧,虽以“公婆”为题,主人公却是坚韧顽强的儿媳;虽以家庭伦理剧的面貌亮相荧屏,却讲述了一个女人如何在生活艰辛和现实残酷的重压下成长,最终成为一个精神强者的心路历程。杨童舒饰演的韩姗在故事的开始以一个传统中国家庭中善良隐忍的儿媳形象出现,她一面应着婆婆期盼她生子的步步相逼,一面应对着丈夫在外的非法商业行为所引来的飞来横祸,一面还要对自己因正直善良而在职场中的碰撞和打击。编剧将这个柔弱的女子推进了一个残酷的现实漩涡中:误解、委屈、求情、亏欠、失去、两难……韩姗像是残酷生活中“苦”的集合,她的一切艰难与坎坷都能在当代都市的现实生活中找到映射,而戏剧情境将其推向极端。人们关心韩姗怎样从困境中突围、怎样在绝望中寻找希望,正是由于他们在琐碎乃至无情的凡人生活中生发出强烈的共鸣。

与以往纠结于家长里短、婆媳关系的同类题材剧作不同的是,《家有公婆》的视野更加宽广,立意也更加深刻。一颗兼具悲悯善良与坚韧顽强的强大心灵取代了家庭琐碎琐碎空洞的刻板印象,让韩姗这一令人敬重的形象在戏中站了起来,从而富有深刻而形象的励志意义。在遭遇家庭巨大变故且蒙受巨大的委屈和指责之际,韩姗的心中始终有一杆向善向美的天平,她以柔弱的肩膀承担起家庭的责任,在家的寓言中尽力写下最温情的笔画。因此我们看到,在绝境面前,她用温柔与坚强让这个即将破碎的家重新走向正轨。而面对剑拔弩张的婆媳关系,她以当代女性的独立人格维护着自己的立场和尊严。在韩姗充满戏剧性的人生片段中,我们看到

的实际上是中国女性至善心灵的一次当代回归。

剧中值得一提的还有张铎饰演的男主角舒新,虽然仍是张铎习惯演绎的理性、冷静、有担当的集合,她的一切艰难与坎坷都能在当代都市的现实生活中找到映射,而戏剧情境将其推向极端。人们关心韩姗怎样从困境中突围、怎样在绝望中寻找希望,正是由于他们在琐碎乃至无情的凡人生活中生发出强烈的共鸣。

因此,在婚姻的战场上,并不是一厢情愿的希望就能获得美满的幸福。从某种程度上来说,女人都是一样的,她们都是具有嫉妒心和占有欲的动物。常说女儿是爸爸上辈子的情人,谁说妈妈又不是儿子上辈子的爱人呢?瓜分同一个男人的爱,两个女人之间从来都在进行一场没有硝烟的战争,而胜负之理、存亡之数,常常要靠这个男人来运筹帷幄。一个聪明的男人一定会深谙距离产生美的道理,正如时下流行的“一碗汤的距离”——指婆婆家和儿媳家的距离是送一碗汤过去还能保持温热的距离——形象地说明了既要爱婆婆,又要小心拿捏其中的分寸。只有这样,亲情和爱情才不会成为让男人陷入两难的境地。

只是在北京这个高生活成本的城市里,并不是每个家庭都能承担婆婆分居、各住一处的高额房价。这也让婚姻的风险系数增加几许。要在这里扎根,经营一个幸福美满的家庭,女人更要有耐心、包容心,有一起艰苦奋斗为未来打拼的决心和行动力。

理想与现实的肉搏

对于那些胸怀大志的男儿,在北京寻找的不是风花雪月的爱情,而是实现抱负、一展宏图大志的机遇。就像《奋斗》中描述的北京男孩陆涛一样。他满腹才华,雄心壮志,希望依靠自己的双手开拓出一片未来。他并不接受富家女米莱对他的爱,尽管这种爱可以让他提早获得一切——金

钱、权力。在骨子里,他选择的是一个男人的尊严。他选择的男人,是和他家庭背景相似的夏琳;他选择的事业,并不是像富商老爸一样从商,而是坚持了一开始的理想——建筑师。他是少有的在这个社会中未曾对现实妥协的人物,因为从一开始,他就找准了自己的定位。他从小经历让他不会用商人的价值观去判断这个世界的机遇。他对富家女米莱和夏琳之间做出的选择是对内心感受的真实撞击——米莱就像那个物欲横流的现实社会,吸引他去不劳而获;夏琳则像乌托邦式的象牙塔,是一种对于爱情纯洁的理想。

孙燕姿的一首歌《同类》也唱出陆涛的心声:同类是可以相互吸引,而只有同类才能够相守相依。在理想和现实的挣扎中,陆涛做出的选择是明智的,对于这个时代的爱情价值观也是正向的——因为只有适合的才是最好的。那些看似完美的人物,也只能留给那些看似完美的同类吧!

正因为每个人的选择不同,每个人和每段爱才会与众不同。有人等着去爱,有人等着被爱。在这个浮躁繁华的时代和城市,当突如其来感觉再度袭来,拿出勇气去爱,暗淡的过去才会变成明天的旅程。就像王尔德说的那样:人生就是靠爱情的片段拼凑起来。谁不需要爱?谁会拒绝让生活更绚烂的理由?爱情终究会眷顾执着和勇敢的人,遗憾,并一定总和爱情相关联。就像《北京爱情故事》中的吴狄,谁说的坚守不是在成就一种美丽呢?年少轻狂的日子,就像陈升唱的那样:关于昨天,是一个梦也好,是一个故事也罢,又或是一个疯狂的举动,都不重要。重要的是在你人生最美丽的季节有人陪伴你走过,有些风景一起看过,重要的是你遇见那个曾经裙裾飘飘的她。那些在人生中相遇相伴相知的人,也是记忆中最美丽的珍珠,无关这个城市的繁华,无关这个城市漂泊与流浪,无关贫富富贵,期待的爱还是同一份重量!

艺术·镜头

《强者风范》反映解放过程

本报讯 (记者魏力)大型革命战争剧《强者风范》日前进入后期制作阶段,将于今年年底登陆荧屏。

《强者风范》由北京田禾星光影业投资有限公司、北京金成映画文化传播公司、英皇星艺(文化)发展有限公司共同投资制作。该剧汇集了陈宝国、吴刚、岳秀清、米学东、林栋甫、曹铤等一批国内重量级演员,由著名导演张国庆执导,是著名编剧石小克继《仁者无敌》、《勇者无敌》、《智者无敌》系列谍战剧之后的又一部转型力作。

获奖《桃姐》即将上映

据新华社消息 (记者白瀛)已获得多个国际奖项的电影《桃姐》将于3月8日起在全国上映。出品人兼主演刘德华2月13日在京说,该片的题材很适合现在的年轻人看,“你不是桃姐,而是你自己,每个人都会有老去的一天。”导演许鞍华介绍,该片由刘德华、叶德嫻、王菀茜、秦沛、黄秋生、秦海璐等主演,讲述一位生长于大家庭的少爷罗杰(刘德华饰)与自幼照顾自己长大的家佣桃姐(叶德嫻饰)之间发生的一段触动人心的主仆情。

张纪中回应新版《西游记》质疑

据新华社消息 (记者陈鸣)近日正在多家地方卫视热播的新版《西游记》因其人物造型雷人、特技制作粗糙、对原著肆意修改等引发各方热议,一直以来颇受争议的经典翻拍问题再次被推上风口浪尖。

事实上,在新《西游记》出笼之前,张纪中一再表示《西游记》是他心中最爱的古典名著,希望拍出一部全新的“魔幻巨制”。

仅从特效上,新《西游记》就投资1500余万元,人物造型更是颠覆原有的人物形象,引进好莱坞造型技术,为孙悟空、猪八戒以及各大妖精进行“原型”塑造,使之更加“逼真、触目”。在台词方

《强者风范》讲述了1949年解放战争后期,冷江解放受阻于鹰嘴阵,战斗转入潜伏江数年的地下战线,由地下党医院院长傅品千领导,依托教会医院,行医济世,与日军、国民党军统特务斗智斗勇,不断粉碎瓦解敌人的阴谋诡计,策反国民党军队、争取女土匪等一系列惊心动魄的故事。

该片以小见大地反映了1949年中国共产党解放全中国的艰辛过程。片方希望能够让观众一起回顾那一段艰苦卓绝的革命进程。

爱情与面包的抉择

对于某些人而言,来北京寻找的不是生活,是生计。他们,叫做北漂;他们部分人的生存状态,叫蜗居。电视剧《北京爱情故事》中的石小猛就是这样一个人物,他来自西南农村,无权无势,举目无亲,凭借自己的踏实、勤奋、上进本来可以买下一套小小的房子,将心爱的姑娘接过来,与自己一起在这里共同奋斗,一起打拼。那时的他们虽然没有坚实的物质保障,却有着在这个冷漠的大都市里让人羡慕不已的真挚感情。可惜面对这个城市生活的巨大压力和五光十色的诱惑,小猛迷失了自己,也丢掉了属于他们两人之间最珍贵的爱情。

电视剧中有人说这个城市只有两种人:少数的狼和大多数的羊。其实这个城市只有两种人:面,新《西游记》还融入了不少当下的流行语甚至雷人的网络热词,使之更亲民也更人性化。

张纪中认为,《西游记》的主题其实并非曲折、离奇和惊险,而是贯穿其中的文化表达,是对世界和内心的价值指证。“每个人的方式把我们的心魔,如贪欲、色欲、嫉妒外化了,同时它还讲了怎样去对待这些心魔。”张纪中说,“我重拍《西游记》最大的动力,就是希望让今天的人们能够更清楚地知道我们的人生,去除我们心中的欲念,变得更加善良。”

艺术·视野

发生在北京的爱情故事

邓 钦

北京,这个繁华的都市,每天都上演着千姿百态的故事,而爱情,往往是这些故事中流光溢彩的章节。它宛如黑暗中橙色的烟头,一闪一闪,忽明忽暗,将这现实的社会衬托得扑朔迷离,分外妖娆。且缓一缓匆忙的足迹,寻一鼎铜香炉,点一炉沉香屑,于微醺的状态中听胡琴唧唧呀呀地诉说……

爱情与面包的抉择

不是某些人而言,来北京寻找的不是生活,是生计。他们,叫做北漂;他们部分人的生存状态,叫蜗居。电视剧《北京爱情故事》中的石小猛就是这样一个人物,他来自西南农村,无权无势,举目无亲,凭借自己的踏实、勤奋、上进本来可以买下一套小小的房子,将心爱的姑娘接过来,与自己一起在这里共同奋斗,一起打拼。那时的他们虽然没有坚实的物质保障,却有着在这个冷漠的大都市里让人羡慕不已的真挚感情。可惜面对这个城市生活的巨大压力和五光十色的诱惑,小猛迷失了自己,也丢掉了属于他们两人之间最珍贵的爱情。

亲情与爱情的难题

对于儿子而言,妈妈和妻子的关系一直是中国传统家庭中比较敏感的话题。就像在北京拍摄的电视剧《裸婚时代》。因为经济原因,童佳倩不得与老公刘易阳一起搬到婆婆家去居住。因为两代人之间生活观念、背景和性格的巨大差异,童佳倩一气之下回到娘家。最后两人以离婚告终,刘易阳的“细节打败爱情”成为概括当下爱情问题的一句经典台词。细节打败爱情:婆媳生活



《北京爱情故事》剧照